

河南:

# “双随机、一公开”推进卫监工作

**本报讯** (记者杨冬冬)12月19日,记者从河南省卫生计生委了解到,河南省作为“双随机、一公开”(随机抽取检查对象、随机选派执法人员、及时公布查处结果)抽查试点省份之一,2016年抽查机构达21342家,是4个试点省份中抽查机构最多的省份。

据了解,为了做好“双随机、一公开”抽查试点工作,河南省成为“双随机、一公开”抽查试点后,

生计生委结合实际,组织召开专题会议,部署试点工作,明确省卫生计生委主要领导为第一责任人,分管委领导亲自抓,由委综合监督处牵头,省卫生监督局具体组织实施,健全领导机制和工作机制,确保“双随机、一公开”抽查试点工作顺利开展。

工作开展效果好不好,与前期准备工作息息相关。河南省成为“双随机、一公开”抽查试点后,

立即研究出台《河南省卫生计生委开展随机抽查规范事中事后监管实施方案》,对开展“双随机、一公开”工作的总体原则、工作内容等进行明确规定;市场主体名录库和执法人员名录库,以省卫生计生委权力清单为主要内容

制定抽查事项清单,确定随机抽查比例和频次;要求各级卫生计生行政部门及其监督机构加强对“双随机、一公开”工作的领导,落

实随机抽查机制,并要求任务、责任落实到人,严格责任追究制;运用电子化手段,全程留痕,实现责任溯源,对监管工作中失职渎职的,依法依规严肃处理。

据介绍,为了加大培训督导力度,推进工作进度,河南省卫生计生委举办专题动员培训会,定期召开工作协调会,统一思想认识,落实任务目标,跟踪工作进度;组织开展抽查,抽查结果及时在本级

网站上公示;强化工作措施,将“双随机、一公开”工作开展情况纳入省公共场所卫生监督示范区创建评估标准;利用上半年全省卫生计生监督工作分析讲评会,通报各地“双随机、一公开”工作开展情况,持续推进工作开展;在7月底对工作进展缓慢的8个市、县在全省范围内进行书面通报。截至2016年10月,全省共完成抽查任务19752家,完成率达93%。

为了加强放射诊疗管理、保障放射工作人员和公众的健康与安全,近日,林州市卫生计生委对全市开展放射诊疗工作的医疗机构进行了放射卫生专项监督检查。此次检查,林州市卫生计生委出动卫生计生执法人员30人,执法车辆8台,检查全市目前开展放射诊疗工作的医疗机构22家。

此次专项检查内容包括:重点检查医疗机构开展放射诊疗工作的许可情况,放射诊疗设备性能及状态检测、放射防护设施检测情况;放射工作人员开展个人剂量监测、职业健康监护情况;个人防护用品配备及使用情况;辐射危害告知义务及电离辐射警示情况等。

此次检查发现,大多数医疗机构建立了应急预案、放射安全防护管理制度及操作规范;放射工作人员个人防护用品配备相对齐全,放射工作场所的防护设施大多数能达到防护要求,但是有14家医疗机构未申请办理放射诊疗许可证便开展放射诊断活动。对检查中发现的问题,卫生计生执法人员当场下达了监督意见书,要求限期整改;对未取得放射诊疗许可证开展放射诊疗工作的医疗机构进行立案调查,目前已行政处罚10家,分别给予警告、罚款的行政处罚,共计罚款13.41万元,同时责令限期改正违法行为,其他4家医疗机构正在立案调查中。

## 林州市开展放射卫生专项检查工作

本报记者 张治平 通讯员 秦向军 文/图



**本报讯** 12月9日,南阳市卧龙区卫生监督所进行2016年年底第二期业务培训,旨在进一步明确工作重点、职责范围,努力提高医疗市场监管水平,为卫生监督工作加油鼓劲。

培训会上,相关专家分别讲解《医疗机构管理条例》《医疗机构管理条例实施细则》《消毒管理办法》《执业医师法》《医疗废物管理办法》《中华人民共和国传染病防治法》《医疗美容服务管理办法》等法律法规和相关要求;进一步明确5项重点工作任务,严厉打击医疗机构超范围开展诊疗活动,重点查处各类违法医疗诊疗活动,严厉打击发布违法医疗广告和借助虚假宣传误导、欺骗患者的行为;严厉打击医疗机构擅自开展母婴保健技术服务的行为,尤其是非法胎儿性别鉴定和选择性终止妊娠行为;强化医疗废物的管理;检查有无医疗废物管理制度,是否分类收集、管理、回收和集中无害化处理,决不允许医疗废物转让、买卖等;严肃查处医疗机构未经批准擅自变更或增加执业地点的行为。

医疗机构名称必须按照相关规定命名,必须名副其实,不得以大冠小,必须与医疗机构类别或诊疗科目相适应;继续严厉打击其他各类违法行医行为,包括未取得执业许可证擅自行医的行为、医疗机构聘用非卫生技术人员行医的行为、出租承包科室行为等。

(方圆 程艳丽)

为卫生监督工作加油鼓劲

投稿邮箱:373204706@qq.com

## 漯河市完成2016年生活饮用水卫生监督抽检

**本报讯** (记者王明杰 通讯员 张道真)记者昨日从漯河市卫生监督局获悉,该局根据《2016年漯河市公共卫生监督抽检实施方案》要求,近日开展了集中式供水卫生管理和水质现场检测监督抽检工作,目前已圆满完成各项监督抽检任务。

此次重点监督抽检工作,主要

检查集中式供水机构的卫生许可、水源卫生防护、供管水人员健康体检和培训、使用的涉水产品有无卫生许可证批件、水质消毒、水质自检,以及现场出厂水水质色度、浑浊度、肉眼可见物和消毒剂余量检测情况。

此次检查共出动执法人员16

人,检查城市集中式供水厂4家。检查人员发现,城市集中式供水机构均持有有效卫生许可证,涉水产品及消毒产品购进均能做到索要证明,水质净化消毒处理设备运转良好,现场快速检测消毒剂余量全部合格,水污染事件应急预案均已建立。

## 濮阳市开展医疗卫生机构综合监督检查

**本报讯** (记者陈述明 通讯员任广秋)为了持续提高全市医疗卫生机构依法执业意识和执业水平,强化医疗卫生计生机构认真履行传染病防治工作的法律意识和责任意识,规范医疗服务市场秩序,严厉打击各种违法执业行为,切实维护人民群众健康权益,自11月21日,濮

阳市在全市范围内开展医疗卫生机构综合监督检查工作。本次检查主要对医疗卫生计生机构依法执业情况,传染病防控情况,医疗废物、污水处理情况和打击非法行医工作开展情况进行全面检查;采取“回头看”的方式,对今年开展的各个专项监督检查整改情况进行督导检

查。濮阳市卫生计生委要求各级卫生计生行政部门和卫生监督机构严格按照检查内容开展监督检查,认真履行法律赋予的职责,加大对违法违规行为的打击力度,对检查中发现的违法行为要严肃查处。该项工作预计于12月底完成。

## 为卫生监督事业献计献策

□郭晓云

为期两个多月的“533行动计划”人才培养培训班结束了。这两个多月,我在北京大学公共卫生学院脱产学习,领略了北大教授知识的渊博,见识了北大优秀教师的风采。

每位老师认真严谨的教学态度都深深感染着我,有的老师把枯燥的知识讲得幽默风趣,讲法律的几位老师结合实例,从不同的层面把相关法律法规知识讲得透彻、通俗易懂。学院领导把学习

方式安排得灵活丰富,理论教学、专题讲座、小组讨论、考察交流、情景模拟等形式穿插进行,理论知识及时得到了巩固和实践。两个多月的脱产学习,我的理论知识得到了很大提高和巩固,视野宽了,知识面广了,观念也在转变。

通过对民法、行政法、诉讼法和相关卫生法律法规的系统学习,我加深了对卫生执法责任制的认知和理解,增进了卫生监

督法律法规及专业知识的理解和掌握,理论素养得到了提高,为下一步回到本岗位上提高自己的工作能力和执法水平奠定了基础。

此外,我还了解了卫生监督管理的新方法、新技术。通过3次实地的学习交流和一次情景模拟互动,巩固了课堂上的理论知识,取得了很多宝贵的工作经验。在实地考察学习过程中,我还得到了各地市卫生监

督同仁的大力支持,他们热情地为我提供尽可能多的学习资料、办案经验。他们对工作的热忱、对工作的尽心尽责,也是我学习的榜样。

此外,我不但学到了与专业有关的知识,还学习了平时不涉猎的知识,如礼仪、人际沟通、领导艺术、关注工作人群的情绪等课程,开阔了视野,丰富了知识,懂得了卫生执法工作不仅仅是生硬的检查以及冰冷

的法律和文字,还要学会善于沟通,善于借用各种形式的媒体,来提高卫生监督队伍的认知度,树立现代卫生监督队伍的良好形象。

通过学习卫生监督发展理念和综合监督工作等课程,我了解了卫生法律法规的出台过程;懂得了不能满足于把有关法律法规执行到位,还需要不断更新理念,不断创新,为卫生监督事业的进步献计献策。

### 各地快讯

永城市

#### 举办托幼机构卫生培训

**本报讯** (记者赵忠民 通讯员高思杰)为了加强永城市托幼机构卫生保健规范化管理,提高幼儿园卫生保健水平,保障儿童身心健康。12月12日,永城市卫生计生监督局举办了托幼机构卫生知识培训班,城区托幼机构60余家负责人参加此次培训。

此次培训,托幼机构负责人充分认识到传染病防控的重要性,同时增强了对相关法律法规的了解,为加强对托幼机构传染病防控打下了良好的基础。

淮滨县

#### 举办预防职务犯罪讲堂

**本报讯** (记者王明杰 通讯员陈鑫)为了加大警示教育力度,增强卫生计生监督员的法治观念和廉洁自律意识,淮滨县卫生监督所近日举办预防职务犯罪法制讲座。淮滨县卫生和计划生育委员会主要负责人及全体卫生计生监督员聆听了讲座。

淮滨县检察院职务犯罪预防局专家从当前国内反腐败的形势、职务犯罪的概念和特点、卫生系统预防职务犯罪的对策建议等方面,通过大量

的真实案例,对当前职务犯罪现象进行了具体阐述,深入剖析了易发多发职务犯罪的成因和危害,以案说法,以案明纪;提出了卫生计生部门预防职务犯罪应坚持打防并举、标本兼治,重在治本的方针,结合“两学一做”学习教育,加强廉政作风建设,建立和完善管理制度,加大督查力度,要求卫生计生执法人员在工作中履职尽责,杜绝职务犯罪的发生。

内黄县

#### 加强医疗机构依法执业

**本报讯** (记者张治平 通讯员柴建峰)12月20日,内黄县卫生监督所对全县医疗机构执业人员举办了为期4天的依法执业培训。这次培训通过对法律

法规、依法执业要求、内黄县医疗机构专项整治情况、案例和处罚情况,规范化管理推进情况分别进行了培训。这次培训还通报了省市开展医疗机构依法执业专项整治活动的精神。

鹤壁市

#### 规范医疗服务市场秩序

**本报讯** (记者高志勇)记者昨日从鹤壁市卫生计生监督局获悉,该局召开了专题会议部署医疗机构依法执业专项监督检查工作。全市二级以上医疗机构、疾病预防控制机构相关负责人参加了会议。此举进一步整顿和规范医疗服务市场秩序,提高医疗机构依法执业水平,维护群众健康权益。

会议要求医疗机构、疾病预防控制机构要树立依法执业,守法经营、规范诊疗行为的观念;要求医疗机构、疾病预防控制机构明确职责和义务,切实抓好日常管理工作,在此活动中进一步提升依法执业水平和综合管理能力;要求卫生计生监督机构要严格履职,加强对医疗机构和疾病防控机构的监管和指导,对重视不够、行动迟缓、整改不力、问题突出的机构,要依法立案查处,绝不姑息。

济源市

#### 基层协管机构联合巡查

**本报讯** (记者王正勋 通讯员解法成)济源市五龙口镇公共场所较多,监管难度大,为了确保巡查取得实效,济源市卫生监督所农村卫生科抽调部分镇协管人员深入五龙口镇开展公共场所监督检查。

本次工作共检查各类公共场所23家,多数机构卫生状况较好,部分机构存在从业人员无健康证上岗、部分公共场所无卫生许可证经营现象,监督

执法人员现场进行巡查记录,对存在问题的机构下发了《卫生监督协管巡查意见书》,责令其限期整改。

自2016年济源市卫生监督协管工作会议召开以来,全市基层协管机构认真落实《济源市卫生和计划生育委员会关于做好2016年卫生监督协管工作的通知》要求,积极开展协管巡查,上报事件或线索,积极发挥协管作用。

清丰、南乐县

#### 联合开展“打非”行动

**本报讯** (记者陈述明 通讯员常路斌)12月20日,濮阳市卫生监督局牵头,清丰县、南乐县卫生监督所联合南乐县福堪镇派出所对福堪镇进行了打击非法行医专项整治行动。

此次行动,现场查处2家无证牙科场所,封存牙科器械3件,无油空气压缩机1台,拆除违规牌匾2块,卫生监督执法人员现场制作卫生执法文书,并粘贴取缔公告,责令立即停止执业活动。

通过此次联合监督,两县卫生执法人员相互交流经验,既提高了业务能力,又加强了邻县卫生监督部门之间的沟通联动机制,为推进今后卫生监督执法工作起到了积极的作用。

员看“533行动计划”